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Warszawa, 23.05.2025 r.      

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePUAP

Dotyczy: interpelacji nr 9585 Pani Poseł Anny Gembickiej i Pana Posła Jarosława Sachajki 
w sprawie naruszenia polskiej przestrzeni powietrznej.

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 9585 Pani Poseł Anny 
Gembickiej i Pana Posła Jarosława Sachajki w sprawie naruszenia polskiej przestrzeni powietrznej, 
uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Niezwłocznie po naruszeniu polskiej przestrzeni powietrznej przez rosyjski śmigłowiec w dniu 25 
kwietnia 2025 r. Dyżurna Zmiana Bojowa Centrum Operacji Powietrznych – Dowództwa Komponentu 
Powietrznego (DZB COP–DKP) podjęła szereg działań związanych z podniesieniem gotowości bojowej 
dla wydzielonych sił i środków Systemu Obrony Powietrznej Rzeczypospolitej Polskiej (SOP RP), w 
ramach działalności bieżącej. Szczegóły dotyczące zakresu użycia przedmiotowych środków oraz 
rezultaty podjętych działań przez skład DZB COP-DKP, z uwagi na kwestie bezpieczeństwa państwa, 
stanowią informacje niejawne. 

Program rozwoju Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej zakłada wzmocnienie potencjału bojowego 
oraz doskonalenie zdolności operacyjnych w zakresie odstraszania i obrony przed potencjalnym 
zagrożeniem. Ponadto, ciągły proces modernizacji SZ RP w obszarach związanych z obroną powietrzną 
i przeciwrakietową, poprzez realizacje programów takich, jak: HARPIA, NAREW czy WISŁA, znacząco 
zminimalizuje ryzyko potencjalnych naruszeń przestrzeni powietrznej RP, jednocześnie zwiększając 
zdolności/możliwości operacyjne SOP RP dla zapewnienia nienaruszalności granic RP i przeciwdziałania 
ewentualnym zagrożeniom w przestrzeni powietrznej.

Podsumowując, pragnę podkreślić, że elementy wchodzące w skład systemu dowodzenia i kierowania 
Obrony Powietrznej RP realizują zadania na podstawie stosownych dokumentów normatywnych 
(instrukcje, procedury, doktryny), zawierających/wskazujących odpowiednie działanie w zależności od 
poziomu zagrożenia oraz ryzyka, jakie należy podjąć w ramach reakcji na potencjalne zagrożenie. 
Kwestie prawne stosowania środków w odpowiedzi na naruszenie polskiej przestrzeni powietrznej 
określa ustawa z dnia 12 października 1990 r. o ochronie granicy państwowej (Dz. U. z 2025 r., poz. 184).

 Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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